

12月15日~17日这3天,常州戚墅堰区发生一系列纵火、抢劫、盗窃等案件,手段恶劣。很快,办案民警抓获一名嫌疑人,让他们没想到的是,这几起案件全是他干的,而他竟是个涉世未深、年仅14周岁的少年。据他交代,抢劫、盗窃的动机,除了是缺钱,更多的是“控制不住自己”,而纵火却是“出于好奇”。

这个孩子究竟怎么了?为什么会“失控”?记者了解到,这个孩子辗转四五个学校,但一次次从学校逃离。家人不得不送他进武术学校,两次转校后,再次被学校拒之门外。孩子的父母说:“他心里很苦很累,没有朋友,觉得很压抑,总想逃出去。”他自己也承认,“我一逃到外面,就控制不住自己”。为此,他甚至要求父母用铁链把他拴住,可仍然是无济于事……

□通讯员 余人 快报记者 葛小林 文/摄

## 一个孩子的犯罪档案

男,14岁。常州武进人。现已被警方刑拘



制图 张冰洁

### 抢劫

12月15日傍晚,重击独行女子头部,抢得手机和百元现金。  
12月16日傍晚,刺伤独行女子脸部,抢劫未遂。

### 盗窃

12月15日晚,撬盗一辆轿车内的财物。  
12月17日晚,砸车窗窃得香烟、零钱,案值千元。

### 纵火

12月15日晚,潜入别墅行窃,扔香烟头不小心烧光二楼物品。  
12月15日深夜,将烟头扔入另一户人家,引发火灾。



用于抢劫的刀具



别墅被烧成“黑屋”

# 抢了两个人 撬了两辆车 放了两把火 14岁男孩3天犯下3宗罪

之前怕管不住自己,要求父母用铁链锁住他,但最终还是逃了出来

## »案发

### 两名女子接连遭抢

12月15日傍晚5点30分左右,天已黑了,常州女子朱燕办完事只身往家赶。当走到牟家东桥边的村道时,她忽然觉得头部被人敲了一下。“我以为是在跟我开玩笑。”朱燕回头看了一下,但没看到人。紧接着,朱燕身后传来“哈”的一声低吼,她的头部又被重击了一下,血很快从头上流下来,挂在左手臂上的皮包被人揪住。“这个时候我才知道遇到抢劫了。”朱燕一边用右手捂着头,一边用左手紧紧地拽着包不放。接着,又是两下敲在她头上,朱燕疼痛难忍,放开皮包,惊恐地向家中奔跑……接到报警后,焦溪派出所的民警在离案发地不远的沟渠里找了朱燕被抢的皮包,里面的手机和几百元现金没了。

那一声“哈”的低吼,朱燕听出是一名男子的声音。“他可能个子小,要跳起来打我时才发出那种声音。”由于案发路段没有路

灯,再加上紧张,朱燕没有看清对方的脸。

第二天傍晚,暂住牟家村的安徽女子何静准备到街上取孩子的照片,途经朱燕被抢路段时,同样遭遇令人恐惧的一幕。何静告诉记者,“刚走到那儿时,突然从后面窜上来一个人拉住我的包,并小声地对我说‘把包给我’。”受惊之下,何静一边大叫一边推开对方。对方则拿出个东西对何静的肩膀戳,有一下划在何静的脸上。

此时,路上驶来一辆摩托车,那个黑影见状,放开抢包的手,转身跑了。惊魂未定的何静一路奔跑跑到街上,拨打了报警电话。

据何静回忆,当晚与歹徒拉扯中,她手能推到的地方是对方的肩膀,估计对方身高在一米五左右,这与受害者朱燕“个头不高”的说法一致。何静还说,对方讲的是普通话,但听上去不凶,声音还有点发虚。

## »抓捕

### 嫌疑人慌不择路跳河

据了解,朱燕头部被缝了八针,何静脸部被划破,衣服被戳了三个口子。歹徒连续两天在同一地点作案,可见其狂妄之极,警方立即展开侦破。民警调取路边监控资料发现,12月16日,何静遭遇抢劫的那天,一名身材矮小的黑影尾随何静,之后消失在监控范围外,不一会又从消失的方向出现,从牟家东桥上狂奔而过,再次消失。

同时,民警发现,12月15日晚一辆停在案发地附近的轿车被人砸破玻璃,车内的钱物尽数被盗,连放在储物箱里的几枚硬币也不放过。该起偷盗案是否与当天的抢劫案有联系呢?民警随后对案发地周边的网吧、浴室、宾馆等场所进行排查,寻找可疑人员。就在民警紧张排查过程中,一条线索进入民警视线:据周边横山桥派出所称,前些日子,他们抓住一名

盗窃嫌疑人,叫朱文军,14周岁,常州武进人,后因年龄不够而被教育释放,该男孩符合两起持刀抢劫嫌疑人的身份特点。民警立即对朱文军进行进一步的侦查,这时,朱文军落网了。原来,12月17日傍晚,焦溪派出所几名守候伏击人员在案发地附近,注视着过往行人中有没有那个可疑身影。晚上7点35分,监控显示屏中的那个熟悉黑影果然再次出现,行动指令瞬间下达。几路守候人员迅速向目标地出击,对“小黑影”实施围追堵截。

“小黑影”见状慌不择路地跳进附近的一条河中。河水冰冷,“小黑影”没坚持多久就束手就擒。当民警打量这名浑身湿漉漉的嫌犯时,一张充满稚气的脸上闪现着慌乱神情。随后,伏击民警在附近的乱石堆里,发现了一把作案用的精致藏刀。

## »交代

### 纵火仅仅是“好奇”

让民警没料到的是,这个穷凶之极的嫌疑人竟是一个涉世未深的毛头小子。面对民警的讯问,朱文军表现出一股孩子所没有的镇定。据他交代,就在被抓当晚,他再一次砸破一辆汽车车窗,将车内的香烟、零钱等财物洗劫一空,案值千元。而对于抢劫动机,除了缺钱,更多的是“控制不住自己”,而决定是否抢劫受害人,则是用摘叶子的方法来决定的。

此外,他还交代了自己接连两次纵火的犯罪事实。12月15日晚上,他潜入牟家别墅区的一户人家后,跑到二楼开始翻箱倒柜,但并没有找到太多现金和贵重物品,只是找到了一些香烟。于是,他便躺在了主人家床上开始抽烟。连抽了几根后,他觉得内急了,赶紧把烟头一抛,去了卫生

间。当他返回时,床单和被褥都已经烧着了,屋里满是浓烟,他赶紧跑出别墅,任凭火继续燃烧。

由于这户人家的窗帘比较厚,再加上周围并没有人经过,当时并没有被人发现。结果,这把火把二楼卧室里的家具、被褥之类全部烧光,整个二楼的窗户都被烧得漆黑一片。别墅的主人回到家中,才发现家被烧了,还以为是自家的电路短路,或者是其他原因起火,并未想到有人纵火。然而此时,朱文军却在想,一个烟头真能把房子烧着?于是,为了验证烟头是否真的会引发火灾,当天深夜,他再次将点燃的烟头扔在另一户人家沙发边的毛毯上,又引起火灾,地毯和沙发被烧坏……

目前,朱文军已被武进警方刑拘。

## »调查

### 铁链也没能锁住他

记者联系了朱文军的父母。朱母说,儿子从小到大学学习成绩不是很好,可能在学校里跟同学、老师关系也不融洽,跟父母也很少沟通。“孩子一直很压抑,经常逃学,学校也不要他了,我们就帮他换学校,但没多久,他又从学校逃出来了,我们接连换了四五个学校。”

朱母说,“2007年,他在学校待不下去,我们看他年纪还小,就帮他找了个武校上,但他还是从学校里逃出来,于是又换了个武校。今年7月,我们接到学校电话,说孩子实在不能在学校待下去了,于是我们去把孩子领了回来。”

“他在家还是挺听话的,但只要一跑出去就找不到他了。”说起这些,朱母忍不住哭了,“别人家的孩子买衣服要讲究名牌,但给他买衣服,他总说省点钱吧,不要买太好的。”从武术学校回来后,朱文军第一次跟母亲说了心里话。朱母

回忆说,“两个小时,他一边说一边哭。他说,在外面上学受了好多苦,被老师同学欺负,还挨了打。心里很苦很累,没有朋友,觉得很压抑,总想逃出去。”

朱母告诉记者,朱文军也害怕自己逃到外面去会控制不住自己,做一些坏事,于是叫父母把他锁在家里。“一开始他还能待在家里,但没几天,他就从二楼阳台跳出去,逃到外面几天不回来。”

朱母说,“从二楼逃跑了几次后,他就要我们买条铁链,把他锁在家里,这样就逃不出去了。”于是,朱父上街买了根七八米长的铁链,把他的手脚都用铁链拴住,锁在床头,让他只能在屋子里走动。“可到了12月10日左右,我们下班回来,发现铁链被解开了,人又从二楼跳楼跑了。”后来,朱母在派出所看到儿子时,发现儿子的一只脚崴了,就是从楼上跳下来时伤着了。(文中人物为化名)

## »记者手记

### 这个孩子缺少的是什么

记者从常州警方了解到,未成年人涉案案件数量逐年上升,因各种原因失学、辍学、闲散的“边缘未成年人”是未成年人犯罪的主体。

在农村,家庭、学校对孩子的教育大多很单薄。在与朱文军父母的接触中,不难发现,父母平时与这个14岁孩子的交流太少,因此第一次向母亲吐露心声时,这个孩子会痛哭两个小时。对于家长,当孩子成绩不好而陷入自卑时,应当重视孩子的心理健康,给予正面开导,少一些训斥与责备。而学校、老师方面,“高分教育”模式导致了对学生德育的忽视,一部分成绩较差的学生在得不到正确的引导和关心的情况下,极容易自暴自弃,最终脱离学校进入社会。朱文军当年辗转多个学校,却一次次地逃离学校,应该也是他找不到认同感吧。

记者接触到的大量未成年人犯罪案例中,很多失足的孩子由于自身认知水平的限制,对贫富差距扩大等社会现象感到茫然和困惑,很容易导致他们产生厌世、愤世情绪。在面对“享乐主义”、“金钱至上”等不良思想观念,以及大量含有暴力、色情等不健康内容的信息时,未成年人由于缺乏鉴别能力,而学习、模仿心理又比较强,往往会将网络、影视中的“犯罪手段”应用到现实中。这些,应该引起家庭、学校,乃至全社会的重视。

目前,朱文军因涉嫌抢劫、盗窃、纵火等多项罪名已被警方刑拘,虽然他只有14周岁。这个年纪的孩子,应该还在初中的课堂里,而他,却早早体会到了社会的味道,体会到了犯罪的恶果。  
快报记者 葛小林